

“竹乡”变身“雪乡”
滑雪,在“浙”里就能搞定

14年前,江南天池成为华东第一家户外滑雪场 今年,浙江滑雪场数量又创新高达到16家 一个安吉县三家滑雪场 滑雪这件事,浙江人认真了

本报记者 李颖 王琼

天一冷,朋友圈里最兴奋的就是各家滑雪场的老总们。

12月中旬,随着浙江各地的第一场雪纷纷报到,浙江人的滑雪季也就此拉开大幕。截至2020年冬天,浙江已经拥有16个滑雪场。杭州、湖州、温州、丽水、金华、宁波、绍兴、台州,浙江11个市里8个都有滑雪场,室外滑雪场的数量更是达到了11家。

让人更惊叹的是,位于浙北的安吉,一个县就有三家高山室外滑雪场,为浙江之最!江南竹乡成了冰雪王国。



华东第一个户外滑雪场 就是安吉江南天池

“今年的雪况好,由于天气寒冷,最近我们几十台造雪机连续造雪,雪场厚度超过一米,这是近年来少有的。”江南天池滑雪场位于安吉天荒坪镇,2020年冬天的“好天气”让江南天池的董事长王安培对这个雪季充满期待,“普及冰雪运动,让更多人走进滑雪场,今年我们推了畅滑价,非周末仅需230元,周末340元。”

安吉第一家滑雪场,曾经开创过一个历史!

2006年12月31日,江南天池滑雪场盛大开幕并连续运营40天,一举成为江南滑雪胜地,也是华东第一座户外滑雪场。

“当年省市领导都出席了首届滑雪节的开幕式,有张珍贵的老照片我还一直珍藏着。”王安培说,践行“冰天雪地也是金山银山”的发展理念,当时县里的领导非常支持滑雪场的建设。

14年来,雪场面积6万平方米的江南天池成了华东的一个打卡胜地,“滑雪场分初级、中级、高级区以及儿童戏雪区,江浙沪皖的客人最多,年接待量达到10万人次。”以前是第一家,现在光浙江都有了10多家滑雪场,但王安培说江南天池一样有底气,“滑雪场搭配雪地温泉,让雪场有‘中国北海道’之称,通往江南天池的盘山公路是浙江十大自驾优选地,这些都让江南天池的回头客非常多。”



40岁农民投入全部家当 看准市场主打亲子滑雪

“一墙之隔”,安吉观音堂滑雪场经理刘勇法这样描述和江南天池滑雪场的距离。

2017年12月24日,安吉观音堂滑雪场正式营业,这家新开的室外滑雪场位于安吉县上墅乡。上墅乡和天荒坪镇接壤,观音堂滑雪场距离已经经营了多年的江南天池滑雪场仅2分钟车程。

滑雪场经理刘勇法42岁,是地地道道的本地村民,“之前我在做建筑工程,一次听到体育局领导讲国家在扶持冰雪产业,当时我也看到江南天池游客爆棚,忙到接待不过来,便投入我的全部身家2000万元,租下村里300亩闲置

用地,做起了这个滑雪场,闯进了冰雪产业。当时我们小岭头村的村民每人就分到了1万多元的租金,很多人还成了滑雪场的员工。”

和那些动辄几亿、几十亿的大手笔不能比,刘勇法有自己的规划,“观音堂滑雪场的客群主要以亲子人群为主,我们雪场只有初级道和戏雪区,做好体验,市场也很大。”

第一年毛利100多万,第二年300多万,今年刘勇法觉得毛利会翻番,“接下来准备建一个雪具大厅和雪场民宿,夏天把露营和滑草项目搞起来。”



8万平方米滑雪区 安吉又多一个“滑雪巨无霸”

“去年年底受新冠疫情影响,我们的滑雪场上个雪季仅仅开放了10天,今年终于顺利开滑了!我们预估这个雪季将接待滑雪爱好者和游客20万人次。”从11月开始,云上草原董事长孙晓东的朋友圈就在为云上草原星空滑雪场的开门营业做预热。

高山滑雪场、雾凇美景、开窗见雪的星空酒店……这些都提前让云上草原滑雪场在雪友中刷屏。

云上草原星空滑雪场位于安吉县山川乡,海拔1168米,一期面积8万平方米。

“从滑雪区面积来说,目前已经是华东最大的高山滑雪场,明年还会上高级道。”孙晓东向记者介绍道,滑雪场从12月15日开滑,客流喜人,“这几天,非周末是1500人次,刚刚过去的周末,单日客流达到了3500人次。估计到春节会刷出最高值。”

在安吉一县的三家滑雪场中,云上草原是最年轻的一个,距离江南天池也仅仅1小时车程,为什么选址还要放在已经有两家雪场的安吉县?

“浙江的滑雪场以前是‘有’,现在我个人觉得正在往‘优’的方向发展。”孙晓东说,“数据显示,滑雪场客群主要来自杭嘉湖和上海、江苏,年龄层16岁到30岁之间最多,还有就是亲子家庭。大家冬天来到云上草原,不光可以滑雪,还可以打卡悬崖秋千、天空之阶等网红极限项目,这会让大家来到云上草原呆得住。还有一个数据可以分享,雪场旁的轻奢星空酒店这个月18日刚开始预订,短短2天已经预订80%,这个酒店开窗就能看到雪景。”

“不用去北方,就能享受万达长白山滑雪场、万科松花湖滑雪场般的服务体验。”孙晓东说,借助北京冬奥会的举行,滑雪在浙江还会更热。

浙江滑雪场 今年又增两家

安吉一个县就有三家滑雪场!浙江省体育局经济处处长姜建成说:“大家不用觉得太稀奇,浙江的冰雪热还会持续。”今年虽然受到疫情影响,但浙江新开了两家滑雪场,一家是在温州市中心的污水处理厂顶上开出的奇特冰雪乐园,是由绿城投资的天台山冰雪乐园,这也是台州第一家滑雪场。”姜建成说,带动三亿人上冰雪,借助冬奥会的契机,社会资本和企业出现了冰雪投资热,一方面是政府的扶持,另一方面是社会资本方的积极介入,以后浙江每个地市估计都将有滑雪场。”